
ВОЗДУШНЫЕ ШАРЫ «СЧАСТЬЯ» 

 

Шары «счастья» – невесомые объемные 

бумажные конструкции с огоньком внутри, 

летающие по принципу воздушного шара 

(от нагретого воздуха). 

Для изготовления этих небесных фонариков 

традиционно используются только 

натуральные материалы: рисовая бумага 

и каркас из бамбука. Топливный элемент 

крепится на веревке со специальной 

негорящей пропиткой вместо традиционной 

медной проволоки, что уменьшает массу 

небесного фонарика, улучшает летные 

качества и делает его полностью биоразлагаемым. 

 
 

 
 

 
 

Выберите верное утверждение о полете воздушного шара «счастья». 
 
 
 

1) 
 

Архимедова сила, действующая на фонарик, в процессе горения 

топливного элемента уменьшается, поэтому шар взлетает. 
 

 

 

2) 
 

Средняя плотность фонарика с горячим воздухом внутри меньше 

плотности воздуха снаружи, поэтому фонарик поднимается. 
 
 

 

3) 
 

Воздушный фонарик будет подниматься вверх бесконечно долго. 
 

 

 

4) 
 

Поднявшись на большую высоту, воздушный фонарик, изготовленный из 

биоразлагаемого материала, разлагается в воздухе. 
 
 

 

Ответ:  

 
&%  

 
 

 
 

Ниже приведена таблица плотности разных пород деревьев. На основе данных 

таблицы приведите пример породы дерева, которым можно заменить каркас 

из бамбука, используемый в конструкции воздушного фонарика.  

 

Древесная порода ρ, кг/м3 Древесная порода ρ, кг/м3 

Бальса 160 Ель 450 

Бамбук 400 Липа 450 

Береза 650 Сосна 520 

Дуб 760 Пихта 380 

 

Ответ: ___________________  
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ИЗУЧЕНИЕ МИРОВОГО ОКЕАНА 

В настоящее время очень большое внимание уделяется изучению Мирового 

океана. Ниже приведены отрывки из некоторых статей.  

 

Источники 

информации 

Отрывки 

1 Осваивать подводный мир человек начал давно. Опытные 

ныряльщики, задерживая дыхание, погружались без всяких 

приспособлений на глубину 20–30 м. Для увеличения 

времени пребывания под водой люди вначале использовали 

дыхательные трубки из тростника и кожаные мешки с 

запасом воздуха 

2 Ресурсы суши ограничены и поделены между странами. Мы 

также поделили шельф, потому что люди там ловят рыбу и 

морепродукты. Что следующее? Есть еще огромная 

глубоководная часть, жизненное пространство которой в 

триста раз больше аналогичного на суше 

3 На дне океана обитают миллионы видов животных, 

неизвестных человечеству. С одной стороны, их изучение 

вызывает чисто научный интерес. С другой – практический, 

потому что ученые исследуют, из чего состоят эти виды, и 

потом эти вещества могут быть использованы в помощь 

человеку – в фармакологии, например 

4 Для изучения морского дна используются необитаемые 

глубоководные аппараты. На территории Дальнего Востока 

среди прочих имеется аппарат, способный опускаться на 

глубину свыше 6 000 м 

 

В каком(-их) отрывке(-ах) речь идет о важности для человечества ресурсов 

Мирового океана?  

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
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ПЛАВАНИЕ РЫБ 

 

Рыбы могут свободно 

перемещаться в вертикальном 

направлении. Некоторые рыбы 

обладают важным органом – 

плавательным пузырем. С его 

помощью рыба может 

погружаться на дно и 

подниматься к поверхности 

воды. Плавательный пузырь 

располагается в брюшной 

полости и занимает очень много места. Он представляет собой мешочек, 

заполненный газами. Если рыбе нужно опуститься на дно, стенки пузыря при 

помощи грудных и брюшных мышц сжимаются, и рыба погружается. При 

движении наверх все происходит наоборот. 

 
 

 

 
 

 

Какое из утверждений наиболее полно объясняет, как рыба с плавательным 

пузырем поднимается к поверхности воды?  

 

 
 
 

1) Грудные и брюшные мышцы накачивают воздух, поступающий через 

жабры, в плавательный пузырь, тем самым увеличивая силу тяжести,  

и рыба поднимается в толще воды.  

 

 

2) Стенки плавательного пузыря расслабляются, газы заполняют весь объем 

плавательного пузыря, при этом средняя плотность рыбы увеличивается и 

рыба поднимается в толще воды.  

 

 

3) Стенки плавательного пузыря расслабляются, газы заполняют весь объем 

плавательного пузыря, при этом увеличивается сила Архимеда, 

действующая на рыбу, и рыба поднимается в толще воды.  

 

 

4) Стенки пузыря при помощи грудных и брюшных мышц сжимаются, тем 

самым уменьшается сила тяжести, действующая на рыбу, и рыба 

поднимается в толще воды.  

 

 

Ответ:  

 

 
&%  
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АВТОМАТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ПОИЛОК 

 

Автоматическая система поилок для коров может работать на основе клапанов 

и поплавков (см. рисунок). Главный резервуар (1) собирает воду. Контроль за 

ее объемом осуществляет поплавок (2). Из бака выводятся трубки, по которым 

жидкость попадает в саму систему поения (3). Когда животные пьют 

жидкость, понижение ее уровня в резервуаре меняет положение поплавка. В 

результате с помощью клапана (4) открывается доступ свежей порции воды из 

водопровода (5). Стоит уровню вернуться к нормальному значению, 

всплывающий поплавок отключает подкачку. 

 

 
 

 

 
 

 
 

Выберите все верные утверждения о работе автоматической системы поилок 

для коров. 
 

 

 
 
 

1) 
 

Вода из водопровода в автоматической системе поилок для коров 

непрерывно поступает в поилки.  

 

 

2) 
 

Уровень воды в главном резервуаре всегда немного ниже, чем в поилках.  

 

 

3) 
 

Средняя плотность поплавка, используемого в автоматической системе 

подачи воды, меньше плотности воды.  

 
 

4) 
 

Поилки и главный резервуар работают по принципу сообщающихся 

сосудов.  

 

 

Ответ: ___________________________. 
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Автоматическая система поилок для птиц работает немного по другому 

принципу. Стеклянную бутылку (2) наполняют водой и, перевернув, ставят на 

основания, соединенные трубкой с основным резервуаром (1), из которого 

пьют птицы. По мере понижения уровня воды в основном резервуаре вода из 

бутылок выливается и заполняет основной резервуар. 

 

 
 

Выберите верное утверждение.  

 

 
 
 

1) Гидростатическое давление столба воды в бутылке равно 

гидростатическому давлению воды в основном резервуаре. 
 

 
 

2) Атмосферное давление не дает вылиться воде из перевернутой бутылки. 
 
 

 

3) В пространстве между дном перевернутой бутылки и поверхностью воды 

в ней находится атмосферный воздух. 
 

 

 

4) При понижении атмосферного давления уровень воды в перевернутой 

бутылке повысится. 
 

 

 

Ответ:  
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Блок 5 

НОВЫЙ БИОПЛАСТИК НА ОСНОВЕ ЦЕЛЛЮЛОЗЫ 

 

Пластмасса стала незаменимым материалом для современного общества, будь 

то мешки для мусора, упаковка или бутылки. Обратная сторона удобства и 

долговечности этого материала – растущие горы мусора, загрязнение рек и 

океанов, повсеместное проникновение микрочастиц пластика. Период 

разложения обычной пластиковой бутылки из-под воды – до 1 000 лет, самого 

простого пластикового пакета – около 100 лет. 

Японские химики из корпорации NEC разработали рецепт «зеленого» 

материала NeCycle, который по прочности не уступает пластику, но намного 

меньше обременяет окружающую среду. Он состоит примерно из 50% 

целлюлозы, полученной из несъедобных растений – древесины и соломы, и 

разлагается в естественных условиях – хоть в океане, хоть в земле – за 

четыре года. NeCycle может стать не менее удобным в применении, чем 

обычные пластмассы.  
 

 
 

Выберите примеры возможных областей использования нового материала. 

 
 

 
 
 

1) упаковочный материал  

 

2) одноразовые шприцы  

 

3) корпуса для электроприборов 

4) одноразовая посуда 

5) дверные ручки 

 

Ответ: ___________________________. 
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ПЕСКОСТРУЙНЫЙ АППАРАТ 

 

Пескоструйный аппарат незаменим в 

строительстве: с его помощью можно 

быстро очистить поверхность от старой 

краски, ржавчины, коррозии, побелки  

и окалины.  

Работа пескоструйного аппарата 

проходит в несколько этапов. 

1. Засыпается в бак песок или другой 

абразивный материал. 

2. Компрессор обеспечивает нагнетание потока воздуха. 

3. Воздух смешивается с песком и поступает в сопло. 

4. Сопло выбрасывает песок в сторону поверхности, которую нужно очистить. 

5. Песок сбивает краску, ржавчину или другое загрязнение с поверхности. 

Заниматься работами при помощи пескоструйного аппарата необходимо в 

специальном прочном комбинезоне, шлеме (в него подается чистый воздух), 

кожаных перчатках и защитной обуви.  

 

 
 

 

  

 



 

 
 

Выберите все верные утверждения о работе пескоструйного аппарата.  

 

 
 
 

1) 
 

При снижении давления воздуха, подаваемого в пескоструйный аппарат, 

поток абразива будет действовать на зачищаемую поверхность с меньшей 

силой.  

 

 

2) 
 

При помощи манометра можно регулировать давление сжатого воздуха.  

 

 

3) 
 

Для того чтобы не повредить зачищаемую поверхность, необходимо 

повысить давление подаваемого воздуха.  

 

 

4) 
 

Поток абразивного материала оказывает механическое действие на 

обрабатываемую поверхность.  

 

 

Ответ: ___________________________. 

 
&%  

 

 
&%  
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ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ ТРЕНАЖЕР 

 

В спортивных залах для тренировок используют тренажеры различного типа: 

грузоблочные и гидравлические. В отличие от грузоблочных тренажеров, 

сопротивление в гидравлических тренажерах создается с помощью принципа 

гидравлического давления (давления, создаваемого специальной масляной 

жидкостью в цилиндре). Это дает возможность работать с оптимальным 

уровнем нагрузки без необходимости регулировки. А при необходимости 

увеличить нагрузку достаточно увеличить скорость выполняемых движений.  

 
 

 

  
Грузоблочный тренажер Гидравлический тренажер 

 

 

 

 

 

 

 



Выберите верные утверждения о работе гидравлического тренажера.  

 

 
 
 

1) Так как маслянистая жидкость оказывает сопротивление поршню внутри 

цилиндра при перемещении в обоих направлениях, спортсмен, тренируясь 

на гидравлическом тренажере, должен прикладывать усилия для движения 

также в обоих направлениях.  

 

 

2) Поршень внутри цилиндра гидравлического тренажера изготавливают 

обтекаемой формы, чтобы уменьшить сопротивление.  

 

 

3) При увеличении скорости выполнения упражнения на гидравлическом 

тренажере увеличивается сопротивление маслянистой жидкости внутри 

цилиндра, и нагрузка уменьшается.  

 

 

4) В цилиндре гидравлического тренажера используется маслянистая 

жидкость, так как она обладает большой вязкостью, что также  увеличивает 

сопротивление.  

 

 

Ответ: __________________________. 

 

 

  

9 
 



Блок 6 

ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ 

 

Гидроэнергетика считается экологически чистым способом получения 

электроэнергии. Это универсальная, гибкая отрасль, которая в самом малом 

размере может питать один дом, а в самом большом   – снабжать 

промышленность и население возобновляемой электроэнергией. 

Гидроэлектростанции (ГЭС) строят на реках, сооружая высокую плотину  

и создавая большие водохранилища.  

 

 
 

Чтобы производить гидроэлектричество, необходимо наличие трех 

компонентов: движущейся воды, турбины и генератора. ГЭС – это заводы, 

которые преобразуют энергию падающей воды в электричество. Плотина 

строится через реку, чтобы поднять уровень воды, с которого может 

осуществляться ее падение, необходимое для развития движущей силы. 

Проточная вода поворачивает колесо турбины, которое соединено с 

генератором. Генератор имеет ротор, который вращает турбина. При повороте 

ротора генератора производится электричество.  

 
Причина, по которой выработка электроэнергии ГЭС составляет лишь около 

20% мирового производства электричества, заключается в необратимом 

влиянии на экосистему по всему руслу реки и ирригацию прилегающих 

территорий. Размеры всего гидроузла, включая водохранилище, достигают 

сотен тысяч гектаров. 
 

 
&%  

 



 

 
 

В процессе выработки электроэнергии на ГЭС происходят преобразования 

одних видов энергии в другие. Установите последовательность 

преобразования видов энергии при работе ГЭС.   
 

 

 
 
 

1) 
 

кинетическая энергия ротора генератора  

 

 

2) 
 

потенциальная энергия воды в плотине  

 

 

3) 
 

кинетическая энергия воды в напорном водоводе  

 
 

4) 
 

электрическая энергия, вырабатываемая генератором  

 

 

5) 
 

кинетическая энергия вращения турбины   

 

 

Ответ: ___________________________. 
&% 
 
 

 
 

От каких из перечисленных ниже факторов зависит мощность ГЭС? Выберите 

все верные ответы. 
 
 

 
 
 

1) 
 

отсутствие морозов в данном районе  

 
 

2) 
 

высота плотины  

 

 

3) 
 

количество турбин и генераторов  

 

 

4) 
 

средняя температура воды в реке  

 
 

5) 
 

объем стока воды реки 

 

 

6) 
 

сильные ветра в данном районе  

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
 
 

 
 
 
 
&%  

 
 

 
 

У ГЭС, как и у любых других электростанций, есть недостатки и 

преимущества. Выберите среди предложенных утверждений те, которые 

относятся к экологическим недостаткам работы ГЭС.  

 

 
 
 

1) 
 

В процессе работы практически не тратятся природные ресурсы.  

 

 

2) 
 

Электроэнергия производится постоянно, есть возможность регулировки 

производимой мощности.  

 
 

3) 
 

При строительстве водохранилища затапливаются большие территории.  

 

 

4) 
 

Плотина мешает естественной миграции рыбы в реке. 

 

 

5) 
 

Водохранилище ГЭС решает проблему водоснабжения прилегающих 

районов.  

 
 

6) 
 

Сброс воды при работе электростанции производит сильный шум.  

 

 

&%Ответ: ___________________________. 
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ПРИЛИВНАЯ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ 
 

Работа приливных электростанций (ПЭС) заключается в разнице уровней 

воды во время приливов и отливов, и чем больше эта разница, тем бо́льшую 

мощность может развивать электростанция. 

ПЭС, как правило, размещают в устьях рек или морских заливах. Участок 

акватории отделяется от моря плотиной, конструкция которой 

предусматривает специальные ниши с установленными в них гидротурбинами 

и генераторами. 

 
 

Во время приливов водохранилище станции (или устье реки) наполняется 

водой. Водяные потоки проходят через узкие ниши плотины и создают 

высокое давление. Под давлением столба воды лопасти гидротурбины 

начинают вращаться и вращают соединенный с ней ротор генератора, который 

вырабатывает электрический ток. С началом отлива вода покидает бассейн и 

вновь проходит через плотину, приводя в движение лопасти турбин.  

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 
 

 

 

 

 
 

Выберите все верные утверждения о ПЭС. 
 
 

 
 
 

1) ПЭС располагают в устьях рек или морских заливах поскольку необходимо 

иметь водохранилище для приливного объема воды, чтобы обеспечить 

разницу в уровнях воды.  

 

2) Для эффективной работы ПЭС гидротурбина устанавливается выше 

уровня воды во время отлива, что повышает объемы проходящей через 

турбину воды. 
 

3) Мощность работы ПЭС зависит от высоты прилива, так как чем выше 

прилив, тем выше потенциальная энергия воды, которая преобразуется в 

электрическую энергию в генераторах.  

 

Ответ: ___________________________. 
 
 

 
 

 
 
 
 

От каких из перечисленных ниже факторов зависит мощность ПЭС? Выберите 

все верные ответы.  

 

 
 
 

1) 
 

сильные ветра в районе побережья  

 

 

2) 
 

объем водохранилища  

 

 

3) 
 

соленость морской воды  

 

 

4) 
 

количество гидротурбин и генераторов  

 

 

5) 
 

высота и сила приливов  

 

 

6) 
 

среднегодовой перепад температур  

 

 

Ответ: ___________________________. 

 
&%  

 
 

 
 

В процессе выработки электроэнергии на ПЭС происходят преобразования 

одних видов энергии в другие. Установите последовательность 

преобразования видов энергии при работе ПЭС.  

 

 
 
 

1) 
 

кинетическая энергия ротора генератора  

 

 

2) 
 

кинетическая энергия вращения гидротурбины  

 

 

3) 
 

электрическая энергия, вырабатываемая генератором  

 
 

4) 
 

потенциальная энергия столба воды  

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 

 

 

 

 

 
&%  
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В одном из южных морских курортных городов ощущается нехватка 

электроэнергии. Обсуждается возможность строительства приливной 

электростанции (ПЭС) или тепловой электростанции (ТЭС), работающей на 

каменном угле. Определите, какие из указанных ниже факторов относятся  

к преимуществам строительства ПЭС по сравнению с ТЭС. Выберите все 

верные ответы. 

 
 

1) экологическая чистота ПЭС, отсутствие вредных выборов, в отличие от 

ТЭС  

 

2) цикличность работы ПЭС, непостоянная мощность вырабатываемой 

электроэнергии в течение суток  

 

3) защита от штормов побережья плотиной ПЭС 
 

4) расположение плотины ПЭС на существенной части побережья  

 

Ответ: ___________________________. 
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Ближайшая к Земле экзопланета 

Четыре года назад европейские астрономы наблюдали за небольшими 

сдвигами в спектре свечения Проксимы Центавра, ближайшей к нам звезды. В 

результате они нашли рядом с ней небольшую землеподобную планету и 

назвали ее Проксима b. Изначально исследователи предполагали, что 

Проксима b – ближайшая к нам каменистая планета, больше всего похожая на 

Землю по всем своим характеристикам. Последующие наблюдения заставили 

их усомниться в этом. В частности, многие астрономы считают, что жизнь не 

может существовать на Проксиме b из-за беспокойного характера ее светила.  

Группа астрономов из Астрофизического института Канарских островов 

(Испания) наблюдала за Проксимой Центавра с помощью крупного наземного 

телескопа VLT1 на протяжении всего прошлого года. Эти наблюдения 

преследовали сразу две цели. С одной стороны, проверялось, существует ли 

эта планета на самом деле. С другой стороны, ученые хотели с помощью 

ESPRESSO уточнить массу, период вращения и другие важнейшие физические 

свойства Проксимы b. 

 

 
Проксима b в представлении художника 

 

«Используя новый инструмент ESPRESSO, мы повторно проверили, 

существует ли планета у Проксимы Центавра. Наши наблюдения подтвердили 

это, а также указали на то, что период ее вращения составляет 12 неполных 

дней, а минимальная масса оказалась в 1,17 раза больше, чем у Земли», – 

пишут ученые.   

                                         
1 Very Large Telescope (VLT) Европейской южной обсерватории. Благодаря введению в строй 

нового спектрографа ESPRESSO были связаны четыре отдельных 8,2-метровых телескопа в один 
большой 16-метровый виртуальный телескоп. Виртуальный телескоп VLT на сегодняшний день 

стал самым большим и мощным в мире оптическим телескопом с точки зрения эффективного 

диаметра его зеркала. 



При этом, что интересно, испанские астрономы не нашли никаких намеков на 

существование еще одной планеты, Проксимы c, о чем недавно 

заявляли первооткрыватели Проксимы b. Это, как предполагают 

исследователи, может быть связано как с недостаточной продолжительностью 

наблюдений, так и с неправильной интерпретацией данных, которые получили 

их коллеги.  
 

 
 

 

Установите соответствие между утверждениями из текста и их 

характеристикой.  

 

 
 

УТВЕРЖДЕНИЕ  ХАРАКТЕРИСТИКА 

УТВЕРЖДЕНИЯ 
 

А) На Проксиме b может существовать 

жизнь, так как она больше всего похожа на 

Землю по всем своим характеристикам.  

 

 

Б) … с помощью ESPRESSO уточнить массу, 

период вращения и другие важнейшие 

физические свойства Проксимы b.  

 

 

В) Период вращения Проксимы b составляет 

12 неполных дней, а минимальная масса 

оказалась в 1,17 раза больше, чем у Земли.  

 
 

 
 

1) описание прибора  

 

 

2) описание способа 

исследования  

 

 

3) вывод по результатам 

исследования  

 
 

4) цель исследования  

 
 

5) предположение, 

требующее дальнейшего 

исследования  

 
 

 

Ответ: 
А Б В 

   

&%  
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Каким из перечисленных ниже методов пользовались астрономы из 

Астрофизического института Канарских островов для предсказания 

характеристик Проксимы b? 

 

 
 
 

1) наблюдение за движением планеты Проксима b с помощью крупнейшего 

наземного телескопа  

 

 

2) моделирование движения планеты Проксима b при помощи крупнейшего 

виртуального телескопа  

 

 

3) изучение изменений в спектре Проксимы Центавра при помощи 

спектрографа ESPRESSO в оптическом диапазоне  

 

 

4) исследование рентгеновского и ультрафиолетового излучений в спектре 

Проксимы Центавра при помощи VLT и инструмента ESPRESSO  

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 
 

 

Выберите все верные утверждения об изучении планетной системы Проксимы 

Центавра.  

 

 
 
 

1) После исследований астрономов стало достоверно известно, что Проксима 

b ближайшая к Солнечной системе планета, на которой может 

существовать жизнь.  

 

 

2) Группа европейских астрономов открыла существование у ближайшей  

к нам звезды Проксимы Центавра планеты Проксимы b и предположили 

наличие еще одной планеты – Проксимы с. 

 

 

3) VLT – это виртуальный телескоп, при помощи которого можно 

моделировать движение звезд и планет, но нельзя проводить наблюдение 

звезд.  

 

 

4) Уточнить массу и период вращения планеты Проксима b позволило 

изучение изменений в спектре Проксимы Центавры, полученных при 

помощи инструмента ESPRESSO.  

 

 

5) Использование самого крупного оптического телескопа VLT позволило 

ученым получить фотографию планеты Проксима b.  

 

 

Ответ: ___________________________. 
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ИССЛЕДОВАНИЕ МЕДА 

 

По сочетанию питательных, полезных и лечебных свойств меду нет равных 

среди натуральных продуктов. Но этот полезный продукт очень дорогой. 

Чтобы снизить себестоимость его производства, недобросовестные 

производители подмешивают различные ингредиенты, например, крахмал. 

Характерная особенность крахмала – окрашиваться в синий цвет при 

добавлении йода. С помощью этого реактива учащиеся исследовали образцы 

цветочного меда, купленного в различных торговых точках. Они растворяли 

чайную ложку образца меда в воде и добавляли каплю водного раствора йода. 

Результаты исследования отражены в таблице.  

 

Место покупки образца Цена 1 кг 

продукта 

(у.е.) 

Цвет раствора меда после 

добавления йода 

Магазин № 1  900 Синий 

Магазин № 2 800 Не изменился 

Магазин № 3 700 Синий 

Магазин № 4 850 Синий 

Магазин № 5 820 Не изменился 
  

 

 
 

 
 

С какой целью проводили учащиеся свое исследование? 
 

 

 
 
 

1) 
 

Показать, что наличие крахмала в меде зависит от места его сбора.  

 

 

2) 
 

Выяснить, добавляют ли производители меда крахмал в свою продукцию.  

 

 

3) 
 

Показать, что йод можно использовать для выявления крахмала.  

 
 

4) 
 

Выяснить, почему присутствие крахмала в меде изменяет цвет его 

раствора.  

 

 

Ответ:  

 
&%  

 
 

 
 

Какой из выводов соответствует проведенному исследованию?  

 

 
 
 

1) 
 

В химический состав любого вида меда входит крахмал.  

 

 

2) 
 

С помощью йода можно выявить наличие крахмала в продукте.  

 
 

3) 
 

Цена меда не гарантирует качество купленного продукта.  

 

 

4) 
 

Состав меда зависит от местности, в которой его собрали.  

 

 

Ответ:  
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Блок  

ИЗМЕРЕНИЕ ЖИРНОСТИ КОРОВЬЕГО МОЛОКА 

 

Для измерения плотности жидкости используется специальный прибор – 

ареометр. Прибор представляет собой стеклянную трубку, нижняя часть 

которой заполняется дробью, а в верхней части находится калиброванная 

шкала, которая показывает плотность жидкости. Работает ареометр как 

поплавок, который погружается в жидкость в большей или меньшей степени в 

зависимости от ее плотности (рисунок 1б). Для отслеживания температуры 

жидкости в ареометр часто дополнительно встраивают термометр 

(рисунок 1а).  

 
 

Рисунок 1а. Устройство ареометра: 

1 – шкала ареометра (проградуирована  

в г/см3); 2 – дробь; 3 – шкала термометра 

(проградуирована в °C) 

Рисунок 1б. Принцип измерения 

плотности жидкости с помощью 

ареометра 

 

Ареометры применяются для измерения плотности электролита в кислотных 

и щелочных аккумуляторах, нефти, растворов солей и кислот, цемента, бетона 

и др.  

Ареометр для определения плотности (а следовательно, и жирности) молока 

называется лактометр.  

 

Вид молока Плотность, кг/м3 

Цельное молоко 1027–1032 

Обезжиренное молоко 1033–1035 

Сливки 1005–1020 
  



 

 
 

 
 

Какое из утверждений описывает принцип работы ареометра?  

 

 
 
 

1) 
 

Сила тяжести, действующая на ареометр, равна выталкивающей силе, 

действующей со стороны жидкости на погруженную в нее часть прибора.  

 

 

2) 
 

В соответствии с законом Паскаля давление, производимое ареометром на 

жидкость, передается в любую точку без изменений во всех направлениях.  

 

 

3) 
 

В соответствии с условием равновесия рычага момент сил, действующих 

на погруженную в жидкость часть ареометра, равен моменту сил, 

действующих на его часть, находящуюся в воздухе.  

 

 

4) 
 

Действие атмосферного давления уравновешивает силу Архимеда, 

возникающую при погружении ареометра в жидкость.  

 

 

Ответ:  

 
 

 
 

 

Ареометр последовательно погружают в три разных сосуда: А, Б и В  

(см. рисунок). 

 

 
 

Известно, что в сосуды налили спирт, жирное молоко и мед. Установите 

соответствие между жидкостями и сосудами, в которые их поместили. 

Запишите в таблицу букву, которой обозначен сосуд с данной жидкостью. 

 

Спирт Жирное молоко Мед 
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В таблице дано описание характеристик для четырех типов ареометров. 

Погрешность измерения равна цене деления ареометра.  

 

Тип ареометра Диапазон 

измерения 

плотности, кг/м3 

Цена деления, 

кг/м3 

Диапазон 

измерения 

температур, оС 

1 860 – 890 0,5 0 – 30 

2   900 – 1040 0,7 0 – 45 

3 1000 – 1070 0,5 0 – 40 

4   860 – 1000 0,2 0 – 45 

 

Какой из ареометров можно использовать для измерения плотности молока, 

причем с наибольшей точностью?  

 

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 
&%  

 
 

 
 

Для одного и того же молока при разных температурах были получены 

значения плотности 1018 кг/м3 и 1033 кг/м3. Какие из утверждений верно 

объясняют изменение плотности молока? 
 

 

 
 

1) Молоко нагрели. 

2) Молоко остудили. 

3) Молоко разбавили водой.  

4) В молоко добавили сливки. 
 

Ответ: ___________________________. 
 

 

Измерение жирности молока 

В таблице приведены данные по жирности молока, которое дают коровы 

разных пород. 
Название породы Средний уровень 

жирности, % 

Айрширская 3,3-3,6 

Голштинская 3,5-3,8 

Джерсейская 4,5-6,0 

Красная датская 3,5-4,5 

Красная степная 3,2-3,8 

Холмогорская 3,6-3,9 

Черно-пестрая 3,6-3,9 

Ярославская 4,0-6,0 

Бестужевская 3,5-4,0 

Костромская 3,3-4,2 

Симментальская 3,8-5,5 
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Сычевская 3,2-3,4 

Швицкая 3,7-3,9 
 

Жирность молока определяют с помощью цифрового лактометра, который 

настроен на измерение жирности в процентах. Абсолютная погрешность 

измерения жирности лактометром составляет ±0,08%. 

 

Молоко какой из пород можно однозначно отличить от молока коров 

Ярославской породы с помощью данного прибора? 

 

1) джейсерской 

2) голштинской 

3) черно-пестрой 

4) костромской 

 

Ответ:  
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	У ГЭС, как и у любых других электростанций, есть недостатки и преимущества. Выберите среди предложенных утверждений те, которые относятся к экологическим недостаткам работы ГЭС.
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